

Краевое государственное бюджетное научное учреждение культуры
«ДАЛЬНЕВОСТОЧНАЯ ГОСУДАРСТВЕННАЯ НАУЧНАЯ БИБЛИОТЕКА»
ЦЕНТР КОНСЕРВАЦИИ ДОКУМЕНТОВ И ИЗУЧЕНИЯ КНИЖНЫХ ПАМЯТНИКОВ
ХАБАРОВСКОГО КРАЯ

**КНИЖНОЕ ЯДРО — ОСНОВА КАЧЕСТВЕННОГО
ФОРМИРОВАНИЯ ФОНДОВ
МУНИЦИПАЛЬНОЙ БИБЛИОТЕКИ**
Методические рекомендации

Составитель Н. К. Лютова, научный сотрудник ДВГНБ

ХАБАРОВСК

2024

В настоящее время особенность работы современной общедоступной библиотеки состоит в том, что она обогатилась новыми установками, направленными на воспитательный, мировоззренческий аспект личности читателя, пользователя, посетителя мероприятия библиотеки.

В соответствии с последними Указами Президента Российской Федерации «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей» (от 09.11.2022, N 809), «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года и на перспективу до 2036 года» (от 07.05.2024, № 309), «Об утверждении Основ государственной политики Российской Федерации в области исторического просвещения» (от 08.05.2024, № 314) сфера культуры вошла в систему высших приоритетов развития страны.

Согласно этим документам отечественная культура и, следовательно, государственная культурная политика, должны активно способствовать укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей, гражданско-патриотическому воспитанию детей и молодежи, культурно-историческому просвещению, формированию в российском обществе на этих основах нравственных, социально ответственных, самостоятельно мыслящих творческих личностей.

Принятые Правительством Российской Федерации в 2021 году «Стратегия развития библиотечного дела в Российской Федерации до 2030 года» (от 13.03.2021, N 608-ри) и «План мероприятий по реализации Стратегии» (от 7.07.2021, N 1828-р) направлены на создание условий для устойчивого развития всех библиотек страны, обеспечение доступа к их ресурсам для каждого человека.

В связи с этими документами библиотеки призваны предпринять скоординированные, комплексные усилия по организации и обеспечению

системной и масштабной работы в области исторического, культурного просвещения и воспитания, в сохранении традиционных российских духовно-нравственных и культурно-исторических ценностей.

В чём заключаются эти усилия? Во-первых, в расширении доступности для граждан произведений классической и современной отечественной и мировой литературы, детской литературы, произведений, созданных на языках народов России. Во вторых, в обеспечении доступа граждан к достоверным и научно обоснованным историческим знаниям и объективной информации о месте и роли России в мировой истории, о ее вкладе в развитие мировой цивилизации. И в третьих, в сохранении библиотеки как учреждения распространения книги и приобщения к чтению.

Новые вызовы ставят перед общедоступными библиотеками задачу пересмотра качественного состава библиотечных фондов, приведение их в соответствие с требованиями кода культурной идентичности, соответствия традиционным культурным ценностям, учета национальной культуры и литературы народов Российской Федерации.

Пересмотр подходов к исторической роли России в развитии науки, истории, культуры, расширение предложения рынка печатных и электронных ресурсов, появление многочисленных рейтингов, литературных премий, рекомендательных сервисов, ставит библиотеки перед проблемой качественного отбора литературы при текущем комплектовании и оценки состава уже сформированного библиотечного фонда.

В связи с этими новыми установками особое внимание последние годы уделяется фондам библиотек, и формирование качественного состава фондов становится одной из ключевых задач муниципальных библиотек.

Библиотеки призываются государством противостоять новым геополитическим вызовам, фальсификации исторической роли России, деформации исторической памяти, негативной оценке значительных периодов отечественной истории, недостоверной информации,

экстремистской литературе, литературе, содержащей ЛГБТ ценности (движение квадроберов, чайлд фри и т. д.), пропаганду наркотиков.

Надо сказать, что понимание качества фонда менялось и меняется на разных этапах развития общества. Качество библиотечного фонда – категория, которая отражает его полезность и востребованность в обществе и соответствие требованиям, которые ему предъявляют различные внешние и внутренние события. Сегодня происходит новый виток изменений, которые оказывают влияние на подходы к формированию фондов библиотек. И ведущие отечественные специалисты в области фондоведения РНБ возвращаются к пересмотру так называемых «вечных» библиотечных ценностей – проблеме формирования книжного ядра фондов общедоступных библиотек. Книжное ядро (или ядро библиотечного фонда) рассматривается как инструмент оценки качества библиотечного фонда.

В стандарте по библиотечному фонду дается такое определение термина: «Ядро библиотечного фонда – часть фонда, включающая наиболее ценные в научном, информационном, художественном отношении документы по профилю фонда библиотеки»¹. Это наиболее ценная и устойчивая часть фонда, которая обеспечивает целостность, надежность, безотказность обслуживания читателей и помогает библиотеке выполнять свои социальные функции. Ядро включает в себя документы, содержащие достоверную, оригинальную информацию, прошедшую проверку временем и потому устоявшуюся, общепризнанную.²

Цель создания ядра состоит в том, чтобы представить в фонде систему самых лучших профильных документов, своего рода модель обязательного культурного, научного, учебного или производственного минимума знаний для читателей общедоступных (публичных) библиотек.

¹ ГОСТ Р 7.0.94-2022. Библиотечный фонд. Термины и определения.

² Столяров Ю.Н. Ядро библиотечного фонда // Библиотечный фонд : Учебник. – Санкт-Петербург: Профессия, 2015. – С.113–117.

«Ядро книжного фонда массовой библиотеки – это органическая часть ее фонда, представленная произведениями, выражающими общечеловеческие ценности в их национальном понимании; критерием отбора является ценность – значимость для общекультурного статуса личности. Ядро отражает систему достоверных знаний, обеспечивающую ознакомление с богатствами духовной культуры, которые выработало человечество, иными словами – наиболее прочный фундамент человеческого знания»³.

Качество книг ядра, которое гарантируется проверкой временем, что характерно для произведений классиков науки, искусства, литературы. Качество книг ядра также гарантируется наличием совокупности определенных качественных признаков книги, которыми могут обладать новые произведения современных авторов. Перечислим некоторые из них. Это мировоззренческая значимость содержания (актуальность, степень раскрытия темы, научность и достоверность); новизна (оригинальность, информативность, содержательность); доступность (ясность, простота, логичность изложения, соответствие формы изложения целевому и читательскому назначению, занимательность); выдающиеся художественные достоинства; улучшенное издательское и полиграфическое оформление (справочный аппарат, шрифт, бумага, переплет, иллюстрации). Отличительными свойствами ядра является относительная устойчивость (стабильность состава) ядра во времени, устойчивость ядра обеспечивается наличием в нем «долгоживущих» книг прошлого («книг, пронизывающих века») и настоящего (обладающих большинством признаков, которые были приведены). Однако постоянно существует определенная прослойка произведений прошлого и современности, в оценке которых современники пока не пришли к единому мнению. Довольно часто высокая оценка «непреходящей ценности» произведения современниками не разделяется

³ О концепции книжного ядра // Книжное ядро публичной библиотеки : Пособие для библиотекарей. – СПб, 2000. – С.11.

читателями следующих поколений. То есть существует некая постоянная и переменная часть ядра⁴.

Обосновывая целевой состав ядра, исследователи выделили две задачи, стоящие перед муниципальной библиотекой: 1) сохранить и представить любому читателю самые выдающиеся произведения писателей мира; 2) удовлетворить самые насущные потребности читателей на литературу. В соответствии с этим ядро можно рассматривать в двух аспектах: ядро как литературный памятник мировых шедевров и ядро как функциональная модель⁵.

Ядро как литературный памятник мировых шедевров (духовная культура – память общества, материальные носители которой - книги, звукозаписи, видеозаписи). Это своеобразная микромодель культуры включает в себе не только художественные произведения, но и известные труды величайших мыслителей, ученых, государственных деятелей, т.е. те книги, которые живут веками и составляют наиболее устойчивую часть ядра.

Ядро как функциональная система, обеспечивающая ядро читательского спроса, порожденного общим и особенным в интересах читателей. Эта часть ядра менее устойчива и достаточно разнообразна по типам издания включаемых книг (наилучшая научно-популярная литература, общеотраслевые стабильные учебники, энциклопедии, справочники и т.п.). Поэтому вызывает больше вопросов у практиков, занимающихся комплектованием.

Проблемой разработки теории и методики книжного ядра для массовых (публичных) библиотек многие годы занимались и продолжают заниматься в настоящее время специалисты сектора изучения библиотечного фонда научно-методического отдела Российской национальной библиотеки (РНБ).

⁴ Евсеев Д. В. О разработке современной концепции ядра библиотечного фонда // Теория и практика формирования книжного ядра библиотечного фонда : сб. научных трудов. – Ленинград : ГПБ им. М.Е. Салтыкова-Щедрина, 1980. – С.7 – 21.

⁵ Эйдемиллер И. В. Книжное ядро, как основа качества формирования фондов муниципальной библиотеки.– URL: https://nlr.ru/nlr_pro/dep/artupload/pro/article/RA7787/NA81686.pdf

В 2000 году было подготовлено издание «Книжное ядро публичной библиотеки: Пособие для библиотекарей»⁶.

Это основное пособие для библиотекарей, которое есть на сегодняшний день, и массив произведений, получивший высокую экспертную оценку, включенных в пособие, рекомендуется использовать в качестве основы для отбора изданий в фонд. В пособии собраны произведения, выражающие общечеловеческие ценности в их национальном понимании. Информация об изданиях систематизирована по разделам: "Художественная литература", "Филология. Фольклор. Искусство", "Культура. Наука. Просвещение. Физкультура и спорт. Универсум", "Социально-экономическое знание", "Естествознание. Медицина. Техника. Сельское хозяйство". В «ядро» вошло 3000 наименований русской и зарубежной художественной литературы, литературы народов РФ и стран СНГ, отраслевой литературы.

В настоящее время ведущими специалистами РНБ подготовлена обновленная версия пособия «Книжного ядра публичной библиотеки». Важно отметить, что вместе с обновленной версией пособия «Книжного ядра публичной библиотеки», сформирован так называемый «шлейф ядра», проведена экспертная оценка литературы из текущего книжного потока, в соответствии с требованиями кода культурной идентичности, соответствия традиционным культурным ценностям, учета национальной культуры и литературы народов Российской Федерации. Включенные в базовый список произведения имеют отсылку к электронной версии издания в Национальной электронной библиотеке (НЭБ), что даёт возможность обслуживания читателей в электронном виде и оценки необходимости приобретения издания для фондов конкретном библиотеки в печатной форме.

⁶ Книжное ядро публичной библиотеки : Пособие для библиотекарей. – Санкт-Петербург : Филологический факультет Санкт-Петербургского государственного университета, 2000. – 726 с. URL:https://viewer.rusneb.ru/ru/000200_000018_RU_NLR_bibl_168171?page=1&rotate=0&theme=white

Дополнительно дается информация по включению изданий в те или иные экспертные каталоги, рейтинги, серии ведущих издательств⁷.

В настоящее время проблеме качественного формирования фонда библиотек уделяют внимание практически все федеральные библиотеки. Один из способов качественного отбора документов в фонды муниципальных библиотек, предлагаемый федеральными библиотеками – это навигаторы, составленные с помощью экспертов. Приведем несколько примеров интернет-навигаторов, которые являются проверенными ресурсами с учетом всех предостережений и установок, особенно для детского чтения и рекомендуются для использования при комплектовании фондов библиотек.

Экспертный совет Российской государственной детской библиотеки (РГДБ) предлагает несколько навигаторов для выбора детской литературы в фонды библиотек:

- **Детская_книжная_полка:_Читаем_вместе**
<https://prodetlit.ru/index.php/%>
- **Библиогид** Ежемесячный аннотированный указатель
<https://prodetlit.ru/index.php?search>
- **Проект Продетлит** (писатели, иллюстраторы, переводчики, издательства, литпремии, журналы)
<https://prodetlit.ru/index.php>
- **Рекомендательно-библиографический список детской литературы для общедоступных библиотек**
http://www.rba.ru/news/news_5469.html
- **Иллюстрированный каталог "100 лучших новых книг для детей и подростков"**
<http://www.gaidarovka.ru/knigi/100-luchshikh-knig>

⁷ Эйдемиллер И. В. Книжное ядро, навигаторы, рекомендательные сервисы в комплектовании фондов муниципальных библиотек. – URL: https://nlr.ru/nlr_pro/dep/artupload/pro/article/RA9133/NA92175.pdf

Российская государственная библиотека молодежи (РГБМ) предлагает проект:

Навигатор молодежного чтения. Фантастика - <https://f-navigator.rgub.ru/>

Зарубежная литература. Если зарубежная классика, вошедшая в ядро как литературный памятник мировых шедевров при текущем комплектовании фондов общедоступных библиотек не вызывает сомнений, то много вопросов вызывает выбор и приобретение в фонды современной зарубежной литературы. Всероссийская государственная библиотека иностранной литературы имени М. И. Рудомино (ВГБИЛ) поможет библиотекам выбрать произведения для любителей современной зарубежной литературы. В ВГБИЛ создан координационный центр по работе с современной зарубежной литературой и на сайте библиотеки есть:

Сайт детской книги – <https://deti.libfl.ru>

раздел «Библиотека рекомендует» – <https://libfl.ru/ru/bookscollections>

Отраслевая литература. Более сложная ситуация в настоящее время сложилась с отбором в фонды отраслевой литературы. Нужны специалисты-эксперты. В помощь комплектаторам библиотек создан Портал «Всенаука» <https://vsenauka.ru/>

Этот книжный навигатор называется Дигитека. Цифровая коллекция научно-популярных книг по самым важным темам, основанная на заключениях экспертов. Проанализирована практически вся научно-популярная литература на русском языке, отобрано для Дигитеки более 1700 книг. Коллекция продолжает пополняться, сотни книг в ней уже оценены

экспертами по корректности, актуальности, увлекательности и другим критериям. Вся эта информация доступна через книжный навигатор.

На сайте Российской национальной библиотеки размещен **ИНТЕРНЕТ-НАВИГАТОР КОМПЛЕКТАТОРА**

https://nlr.ru/nlr_pro/RA3591/navigator-komplektatora

Интернет-навигатор включает поисковые системы (навигаторы, экспертные каталоги и др.), источники комплектования (издательства, книготорговые фирмы, агентства по подписке и др.), информационные ресурсы (центры национальной библиографии, сайты федеральных библиотек, профессиональные издания, соцсети и порталы и др.)

Подводя итог, подчеркнём, что формирование ядра книжного фонда библиотек с учётом всех новых установок и требований является сегодня сложной, наиважнейшей задачей, выполнить которую помогут интернет-навигаторы, созданные федеральными библиотеками, новое методическое пособие РНБ. Они окажут практическую поддержку в качественном формировании фондов общедоступных библиотек, что будет способствовать укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей, гражданско-патриотическому воспитанию детей и молодежи, культурно-историческому просвещению жителей Хабаровского края.